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орієнтацій та цінностей суспільства та пошуку об’єднавчого та консолідуючого 
чинника як в західних, так і в східних регіонах; 

– створення спеціального державного органу, відповідального за 
ідеологічну роботу та впровадження української національної ідеї в суспільство 
[7, С. 220]. 
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Професор Харківського університету Я. Денисов описував складний шлях 
кар’єрного зростання М. Пакі-де-Совіньї. Хоча останнього запросили як 
ад’юнкта філософських та математичних наук, після прибуття до Харкова 
з’ясувалося, що цю посаду вже обійняв інший професор. Відтак йому 
запропонували викладання французької та латинської словесності на посаді 
помічника професорів Л. Умлауфа, Я. Белен-де-Баллю та Х. Роммеля. У період з 
1807 до 1820 рр. М. Пакі-де-Совіньї домагався професорського звання, 
спрямовуючи численні звернення до попечителів навчального округу та міністра 
народної освіти. Поразки у цій справі були зумовлені низькою кваліфікацією 
викладача: його наукові праці зазнавали жорсткої критику з боку колег, а 
педагогічна діяльність викликала насмішки у студентів. І лише в 1820 р. він 
домігся посади помічника професора латинської мови [3, с. 143-144]. 

Відгуки професорсько-викладацького складу Харківського університету 
свідчать про низький рівень фахової підготовки М. Пакі-де-Совіньї. Попечитель 
Харківського навчального округу З. Корнєєв констатував, що рівень знань 
студентів із латинської мови за період діяльності викладача суттєво знизився. 
Сам Пакі-де-Совіньї володів латиною настільки незадовільно, що жодного разу 
не наважився написати нею офіційне подання, як того вимагали тогочасні 
університетські правила [3. с. 145]. 

Професор Х. Роммель характеризував лекції свого помічника як зразок 
«квітастого та надутого несмаку». У французьких і латинських працях та 
виступах М. Пакі-де-Совіньї залишався обмеженим послідовником Н. Буало і, за 
власним зізнанням, полюбляв «розправлятися цензорською указкою». 
Мемуарист також акцентує увагу на марнославстві викладача, згадуючи епізод, 
коли той виставив перед дзеркалом власний диплом, надрукований великим 
шрифтом [6, с. 63-65]. 

Студентське середовище демонструвало упереджене ставлення до 
викладача, через що він часто ставав об’єктом сатири та глузувань. Вихованець 
медичного відділення 1820-х рр. Л. Нічпаєвський згадував ексцентричний 
характер лекцій із французької мови. М. Пакі-де-Совіньї приділяв значну увагу 
творчості Ф.-М. Вольтера, чиї твори часто зачитував, намагаючись 
супроводжувати їх критичним аналізом. Проте його манера викладання – 
надмірна жестикуляція, гримасування та вигуки – викликала у слухачів іронічні 
посмішки або навіть відвертий регіт. Така реакція аудиторії спочатку імпонувала 
лектору, проте згодом викликала розгубленість, що робило його поведінку ще 
кумеднішою. М. Пакі-де-Совіньї неодноразово подавав скарги до 
університетського правління щодо неналежної поведінки студентів. Конфлікти 
зазвичай вичерпувалися формальними вибаченнями, проте специфічна манера 
викладача залишалася незмінною [5, с. 68]. 

Методика викладання М. Пакі-де-Совіньї зводилася переважно до 
перекладу студентами підготовлених ним матеріалів. Студенти, які вже володіли 
французькою мовою, не виявляли інтересу до таких занять. За спогадами 
вихованця Н., єдиним стимулом для відвідування лекцій були розповіді на 
ліберальну та антирелігійну тематику, зокрема популяризація ідей французьких 



Modern Challenges in Economic and Technological Innovation 
 

163 

просвітників: Д. Дідро, Ж.-Ж. Руссо, Ф.-М. Вольтера та Ж. Л. д’Аламбера [2, с. 
106-107]. Попри це, ліберальні погляди викладача викликали роздратування у 
видатного історика М. Костомарова. Останній наголошував на неможливості 
здобути ґрунтовні знання на лекціях М. Пакі-де-Совіньї, зауважуючи, що молодь 
відвідувала його заняття виключно задля розваги [4, с. 178]. 

М. Пакі-де-Совіньї систематично ставав об’єктом студентських розіграшів. 
Студент Н. описує низку ексцентричних випадків: одного разу спудеї наповнили 
його подушку для сидіння піротехнічними хлопавками, іншого – поклали на 
кафедру повнорозмірне паперове зображення свині. Крім того, зафіксовано 
випадок іронічного «вшанування» лектора, коли студенти супроводжували його 
до помешкання імпровізованою факельною ходою [2, с. 106-107]. Наведені 
факти свідчать про повну втрату викладачем академічного авторитету та 
перетворення навчального процесу на майданчик для деструктивної комунікації. 
Постать М. Пакі-де-Совіньї є показовим прикладом того, як низька фахова 
кваліфікація та особистісна ексцентричність іноземних лекторів у перші роки 
існування Харківського університету ставали причиною маргіналізації окремих 
дисциплін та зумовлювали специфічну субкультуру студентського протесту у 
формі радикального висміювання. 

М. Пакі-де-Совіньї був причетний і до корупційних зловживань. Зокрема, 
вихованець словесного відділення І. Боровиковський згадував випадок, коли 
його відмова придбати авторський підручник із граматики, підготовлений 
лектором, стала на заваді отриманню відмінної оцінки на іспиті та здобуттю 
наукового ступеня кандидата [1, с. 94]. Такі дії викладача свідчать про 
використання службового становища задля комерціалізації навчального процесу 
та штучне створення перешкод для талановитих студентів. М. Костомаров також 
підтверджує факти корупційних проявів, зазначаючи, що напередодні іспитів 
студенти були змушені брати у викладача приватні уроки, вартість кожного з 
яких становила 10 карбованців. Описано випадок, коли він особисто, оплативши 
гарантований відмінний результат, через плутанину з прізвищами все ж не 
отримав належної оцінки. Це змусило його перескладати предмет для 
підтвердження права на науковий ступінь кандидата [4, с. 183-184]. 

Отже, на прикладі діяльності М. Пакі-де-Совіньї простежується проблема 
кадрового дефіциту в перші десятиліття функціонування Харківського 
університету. Запрошення іноземних фахівців без належної атестації призводило 
до заповнення вакантних посад особами з низьким інтелектуальним рівнем та 
застарілими педагогічними підходами, що негативно впливало на якість освіти 
та викликало критику з боку академічної спільноти. 
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